
 

NOTIZIE UTILI 14 OTTOBRE 2024 

 
COMUNI, SÌ A CLAUSOLE ANTIFASCISTE 

Gli enti possono prevederle nel rilascio di concessioni per aree pubbliche. Per il Consiglio di stato i municipi devono 

evitare che gli spazi siano utilizzati per finalità antidemocratiche. È legittima la delibera comunale di indirizzo per il 

rilascio di concessioni temporanee per occupazioni di aree pubbliche, che preveda l’obbligo per il richiedente di 

sottoscrivere una dichiarazione di impegno a riconoscersi nei principi della Costituzione italiana e di ripudiare il 

fascismo e il nazismo. All’ente pubblico, infatti, compete il potere di perseguire l’interesse collettivo evitando l’utilizzo 

di spazi pubblici per finalità antidemocratiche. Consiglio di Stato Sentenza n. 7687 del 19 settembre 2024. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

SICUREZZA SUL LAVORO: IN GU IL DECRETO 

È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 26 settembre 2024, n. 226 il Decreto legislativo 4 settembre 2024, n. 

135 che reca "Attuazione della direttiva (UE) 2022/431 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 marzo 2022, che 

modifica la direttiva 2004/37/CE sulla protezione dei lavoratori contro i rischi derivanti da un'esposizione ad agenti 

cancerogeni o mutageni durante il lavoro". 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

SOSPESO L'AVVOCATO CHE MINACCI DI "FARE UNA STRAGE" 

"Costituisce (anche) grave illecito disciplinare, perché lede i principi di dignità, probità e decoro (art. 9 cdf) con 

conseguente pregiudizio per l'immagine e la dignità dell'intero ceto forense, il comportamento dell'avvocato che minacci 

di morte una persona e i suoi tre figli (nella specie, mediante l'asserito intervento della criminalità organizzata 

internazionale)". Consiglio Nazionale Forense, nella sentenza n. 166/2024 pubblicata l'1/10 sul sito del Codice 

deontologico.  

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////  

LITI FISCALI, DOCUMENTI SOLO IN PRIMO GRADO 

Nei giudizi d’appello non se ne possono depositare di nuovi. Una nota dell’Ifel spiega le novità della legge di riforma del 

processo tributario. In appello non possono essere prodotti nuovi documenti, a meno che il giudice li ritenga indispensabili 

per la decisione della controversia o che sia stato impedito a una parte di produrli per una causa a essa non imputabile. 

Quindi, documenti e prove possono essere prodotti solo nel corso del giudizio di primo grado. I limiti al giudizio 

d’appello, previsti dalla legge di riforma del processo tributario, vengono posti in rilievo in una nota dell’Ifel del 3 ottobre 

scorso, la cui finalità è quella di sollecitare gli enti locali a produrre documenti e prove tempestivamente. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

DECRETO LEGISLATIVO 138/2024 (DECRETO NIS) IN GAZZETTA UFFICIALE 
Il 1° ottobre 2024 è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto Legislativo 138/2024, che recepisce la Direttiva (UE) 

2022/2555, nota anche come Direttiva NIS 2. Questo nuovo provvedimento ha l’obiettivo di rafforzare la sicurezza 

informatica a livello europeo, imponendo alle aziende e alle amministrazioni pubbliche una serie di misure atte a garantire 

un livello comune elevato di cybersicurezza. Con l’entrata in vigore del decreto, l’Italia si allinea agli standard europei, 

rafforzando la protezione dei propri sistemi informatici e infrastrutture critiche. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

BONUS “NATALE” DELL’OMNIBUS, I CHIARIMENTI IN UNA CIRCOLARE 

Pubblicata il 10 ottobre 2024, la circolare n. 19/E dell’Agenzia delle entrate sulle disposizioni in materia di benefici 

corrisposti ai dipendenti, che prevedono l’erogazione una tantum, per l’anno 2024, di un’indennità di importo pari a 100 

euro, rapportata al periodo di lavoro, a favore dei lavoratori dipendenti individuati sulla base di specifici criteri (articolo 

2-bis del decreto-legge n. 113/2024, l’Omnibus). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

DECRETO LEGISLATIVO 18 SETTEMBRE 2024, N. 139 

Disposizioni per la razionalizzazione dell'imposta di registro, dell'imposta sulle successioni e donazioni, dell'imposta di 

bollo e degli altri tributi indiretti diversi dall'IVA.  (GU Serie Generale n.231 del 02-10-2024). note: Entrata in vigore del 

provvedimento: 03/10/2024. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

ASSEGNO DI MANTENIMENTO 

La Corte di Cassazione, con l'ordinanza n. 5242/2024, ha stabilito che l'assegno di mantenimento non spetta a chi, pur 

avendo le competenze per lavorare a tempo pieno, sceglie di mantenere un impiego part-time senza giustificazioni legate 

alla cura familiare o ad altre necessità oggettive 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

INDAGINI FINANZIARIE SUI CONTI DI TERZI 

La Corte di Cassazione, con l’Ordinanza n. 26114 del 7 Ottobre 2024, ha chiarito i presupposti in presenza dei quali sono 

legittime le indagini bancarie indirizzate anche su conti di terzi, rispetto al contribuente oggetto di controllo. Le indagini 

bancarie possono riguardare anche conti correnti intestati a terzi, che si possa ritenere siano stati utilizzati per occultare 

operazioni commerciali a scopo di evasione fiscale, in base ad indizi, il cui onere di allegazione è a carico dell’Ufficio, 

non desumibili dal solo vincolo familiare esistente tra il titolare del conto ed il contribuente accertato, essendo necessari 

ulteriori elementi idonei a dimostrare, in via logico-presuntiva, la riferibilità a quest’ultimo delle movimentazioni bancarie 

registrate sul conto del familiare. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                                                 A cura di Antonino Sergi   

http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/09/26/24G00153/sg
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/09/26/24G00153/sg
https://www.codicedeontologico-cnf.it/GM/2024-166.pdf
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6458352/circolare_bonus_100_euro_+del+10+ottobre+2024.pdf/9961bc67-a986-d44f-61de-7bdaf528bd68
https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2024/10/02/231/sg/pdf

